POTENCIAS DE
EXPOENTE NATURAL 7

Como calcular uma poténcia de base racional e expoente natural?

. 2
: Caloular 7% ; 10¢ (%) 013,

e 73=TxT7x7=2343

.lzzlxzzi
3 3 3 9

Calcular a quarta poténcia de um meio:

2 X X

Pyl o1 1 11
2 2 16

Representar 36 como poténcia de base 6: 36 = 62

Atencao:

P2V_ 4. 27 4 2 _ 2
13 g' 3

*10=10x10x 10 x10=10 000
*01°=01x01x0,1=0,001

Nao confundas:

Odobrode6é 2x6=12

0 quadrado de 6 é
62=6x6=236

Atencao:
Otriplode4é 3x4=12
Ocubode 4é
43=4 x4 x4=64

Como calcular uma soma ou uma diferenca de poténcias?

:+ Calculam-se primeiro as poténcias.

H 2
D et 7202 x2x 24T xT = -23—(%> 8-+ %2—%—%
: —16+49=
: - 65
. 2
f +10°-35-10x10x10-3x3x3x3x3= -0,12+<%) =0,01+%=ﬁ %
: =1000 - 243 =
=757 17 )
100
@ Pratica §
'—
1. Calcula: .
1152 1.310° 15 37
1225 1.4 1100 1.6 2,12 .
2. Calcula:

210cubodel
220triplodel

2.3 0 quadrado de %
2.4 0 dobro de %

3. Liga cada expressao ao seu valor.

"]

Nome
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Cont.
N Como multiplicar poténcias com a mesma base?
i
[.T] : Escrever 12x 12% na forma de uma Unica poténcia:
= E 124x12%=12x12x 12 x 12 x 12 x 12 x 12 =124+ 3 =127
L I || |
= 4 vezes 3 vezes
T
0 O produto de poténcias com bases iguais ¢ uma poténcia com a mesma base e com
expoente igual a soma dos expoentes.
a™xa"=am*" com m e n numeros naturais e @ nimero racional
(5V_(5¥_(5V2_ (5P 7 2_N17+2-019
Exemplos.(S)x(S)—(3> _<3> 017x012=017"2=01

: Como dividir poténcias com a mesma base?

: Escrever 13°:13? na forma de uma Unica poténcia:

195 (32— Bx1Ex13x13x13
18 % 18

=135-2=138

0 quociente de poténcias com bases iguais é uma poténcia com a mesma base e
com expoente igual a diferenca dos expoentes.

a™:.a"=am-",com m e n numeros naturais, tais que m>n,e a ndmero racional (a = 0)

40 43 - 40 3 : :
: Exemplo: 1,5%: (%) = (i) = (i> : Nota: 3 - 15 :

® Pratica

4. | iga as representagdes do mesmo ndmero.

<%)mx (Z)] (e2x8*) (&x6?) (e2x6x6°) (67x62x6) (%)zx (%)3
@

5. Completa:

5187:82= 540110:01"=

521112:1110= 552510:257=
9 . .

53209:203= 56 (%) 025= Nota: 025 |

-----------------------
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Como multiplicar poténcias com o mesmo expoente?

: Escrever 2%x 3% na forma de uma Unica poténcia:

24x3%=2x2x2x2)x(3x3x3x3)=
=(2x3)x2x3)x(2x3)x(2x3)=
=(2x3)%=6*

¢ Logo: 24x 3%=(2x 3)4=64

O produto de poténcias com expoentes iguais é uma poténcia com o mesmo
expoente e com base igual ao produto das bases.

a™x b™=(ax b)™,com a e b nimeros racionais e m ndmero natural
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Como dividir poténcias com o0 mesmo expoente?

: Escrever 122:62 na forma de uma Unica poténcia:

2o 12x12 _12 £=(12)2= )
129:6°=7576 ~6 * 6 2

: 6
: Logo: 122:62=(12:6)?=2?

0 quociente de poténcias com expoentes iguais € uma poténcia com o mesmo
expoente e com base igual ao quociente das bases.

a™:bM=(a:b)™,com a e b nimeros racionais (b =0) e m nimero natural

® Pratica

1. Indica se as seguintes igualdades sdo verdadeiras ou falsas, corrigindo as falsas.

114°%x25=8° 1.8 0,2 x 0,14=0,024
4

1224 x 34 = 68 1934 (%) 14

13 53x5=253 110 0,913: 0,113 =913

14 9x 9?2 =92 1112,32%x23=2732

1564:62=62 1124119:419=41
107 14 3O L3 Apr

1610 =1 113 ( 5) .06 - 06

1712368 =23 114 0,513 (%) ~05?

Turma

Nome
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Cont
o Como calcular uma poténcia em que a base também é uma poténcia?

] - N N
(.7} : Trata-se de calcular uma poténcia de poténcia. Por exemplo:
g (52)3:52x52x52:52+2+2:53x2=56
e
5 Para elevar uma poténcia a um novo expoente mantém-se a base e o expoente é igual
= ao produto dos expoentes:
n m , . , .
(@")"=a"*™, com a numero racionale m e n nuimeros naturais
: Exemplo: (1,242 =1,24% 221,28 seeeenreneruneiuneiunieniieniieniiuniientiuteettencionsianciancennes :
: Atenc3o: (23)? # 23% ou seja 28 # 29 :
poténcia : poténcia em que o
de poténcia expoente é uma poténcia

: Como calcular o valor de uma expressao que envolve +, —, x, : e ()?

e Calcularam-se as poténcias.

: 3
: 1\ _gs2. 2_ 100 — :
: 4)((7) 057 @+25-4)+1 * Calcularam-se as expressdes dentro de :

o hx L -025:(244-4)+1= parenteses. :

: 8 * A multiplicacdo e a divisdo tém prioridade :

=4 x 1 025:2+1= sobre a adigéo e a subtragao.

: 8 e Entre duas operagdes com a mesma prio- :

_ 4 1 +1 _3 +1= 11 ridade, efetua-se primeiro a que aparece em
8 8 8 8 primeiro lugar.

Como passar de linguagem natural para linguagem simbdlica?

. 2

. ¢ Triplo do quadrado de sete meios » 3x (%)

i« Quadrado do triplo de sete » (3x7)2

» Diferenga entre o quadrado de trés e o quadrado de dois —— 32— 22

* Quadrado da diferenga entre trés e uma décima » (3-0,1)2
@ Pratica

42
2. Aplica a poténcia de poténciaa (01%)° ea [(%) ] .

3. Descobre 0s erros nas expressoes seguintes e corrige-os.
313x(5+1)=3x5+1=16

3217-2x5=15x5=75
3312:6:2=12:3=4
3.4 Quadrado da soma de sete com dois: 72+ 22=53
4. Calcula o valor das expressoes.
5\ 2\ 1\
419 x (?) ~52:(2+32:3)+ (012> 425x% (?> 04+ [(—) ]



